

寒衣节到倍思亲(节选)

杜玉芬

农历十月初一“寒衣节”，怀念祭奠先祖，是老传统了。

1980年，母亲去世后，每到这一天，我都会从衣柜里拿出她生前穿过的小棉袄，晾晾晒晒后，板板正正地叠好，放在桌子正中间。再拿出她生前唯有的一张照片，立在棉袄的衣领前，再用两只袖筒裹得端端正正，看着、祝告着：“老娘亲，天冷了，给你送棉袄了。”此时，无尽的思念，也就涌上了心头。

回想当年，这件小棉袄的面料，是我特地挑选的黑绸子。远看黑得油光闪亮，细看绸面上，满满地绣着墨色的小花，有菊花、兰花、富贵花……老母亲看了说：“这个色配这些花，我这把年纪穿着就很合适。”她很快就自己动手裁剪，缝制了一件贴身穿的小棉袄，并穿了很多年。

母亲去世时，我留下了这件小棉袄，当作念想。

现在看着这件小棉袄，就又想起小时候。那时候，老母亲为一家人冬做棉衣夏做单，缝补洗浆纳鞋底，不仅天天围着锅台转，农忙时，还迈着小脚到地头上，给干活的送饭吃……一年到头，顾大顾小，顾里顾外，累得弯了腰。

现在看着桌面上的照片和小棉袄，我默默地告慰着：“老母亲啊，我们会永远铭记您为家人付出的艰辛努力，都会以您为榜样，让我们的生活越过越好！”

祭思堂里的暖阳(节选)

周克璐

外婆，今早七点五十，我推开了祭思堂的大门。

这个时间比平时的上班时间早了一小时，张集公墓还在深秋的晨雾中沉睡。作为全市首批“无烟公墓”，这里的空气清冽，只有松柏与菊花的淡香在微风中交融。今天是寒衣节祭扫高峰第一天，我和同事们提前到岗，而我的岗位，就在这里——这座为逝者亲友专门规划的情感驿站。

八点刚过，第一拨祭扫的市民便已到来。我站在祭思堂门口引导：“这里是免费的祭思堂，如果您想有个更安静、更私密的空间和亲人说说话，我们可以为您安排。”

记忆里的寒衣节，外婆总是会提前好多天为全家缝制过冬的棉裤棉袄。您常说：“十月初一，送寒衣。心意要诚，针脚要密。”那件给我的棉袄，总是格外厚实，厚实到我穿上后胳膊都难弯过来，像个笨拙的小熊。年少时我曾嫌它臃肿，如今才明白，厚重的哪里是棉花，分明是您恨不得把整个冬天的温暖都裹在我身上的心啊。

如今，我工作的这个“祭思堂”，某种意义上，正是在为千百个家庭“缝制”一件件精神的“寒衣”。它不御风雪，却能抵御心底的寒潮。

“寒衣寄相思 让思念被看见”——这次征文主题，仿佛就是为我们祭思堂而设。此时此刻，我坐到书写台前，拿出信纸，我要用文字，为您缝制一件这个时代的“寒衣”。

这件寒衣的“布料”，是您半夜为我掖好的被角，是您从怀里掏出还带着体温的烤红薯；“棉花”是您无尽的包容与“做人要实在，心要热”的教诲。而在“家庭礼祭”环节，我将在心中投映您的笑容；在“情感抚慰区”，我将把这份思念写成邮件，寄往天堂。

致天堂的您

田渊

又是一年寒衣节，人间已深秋，不知天堂可曾转凉？

我想为您送去一件寒衣，却不知如何邮寄。后来我明白了，最好的寒衣，是我活出您期望的样子；最深的思念，是把您的教诲铭记在心，传承给下一代。

您放心吧，我会好好生活，认真做人，就像您教我的那样。这就是给您最好的寒衣、最暖的告慰。

天堂路远，唯爱不忘。

寒衣寄相思
让思念被看见
优秀作品展示

◎主办单位：徐州市民政局、徐州报业传媒有限公司

◎承办单位：徐州市殡葬管理服务中心、都市晨报

◎媒体支持：徐州日报、都市晨报、汉风号客户端、

徐州民政微信公众号

农历十月初一是“寒衣节”，是怀念、祭奠先祖的日子。为引导群众选择文明低碳祭扫方式，倡导移风易俗，树立文明祭祀新风尚，2025“寒衣寄相思·让思念被看见”征文活动启动。征文启事一经发布，便得到了广大读者朋友的积极响应和广泛参与。经严格评审，现展示部分优秀作品以飨读者。

我市民政部门持续推出
便民惠民利民新举措

徐州市殡葬管理服务中心始终秉持“便民、惠民、利民”的服务宗旨，深度整合殡葬服务全流程，实现信息的集中管理与高效流转，为殡葬服务注入数字化新动能。

推动96444殡葬服务专线全域覆盖

市殡葬管理服务中心对96444殡葬服务专线全面升级扩容，实现服务范围从主城区到县（市、区）全域覆盖。96444殡葬专线提供24小时殡葬政策咨询、遗体接运、墓园业务办理、代客祭扫预约及投诉反馈等全方位服务，市民只需拨打96444，即可享受“一号通达、全域响应”的便捷服务，打造群众信赖的“殡葬服务直通车”。

开启“码上微服务”便捷治丧新模式

全面推行“码上微服务”是市殡葬管理服务中心践行“数字重塑”服务理念的务实举措。该小程序嵌入96444殡葬服务公众号平台，市民依次点击“自助服务”“客户服务”，或者直接扫描“码上微服务”二维码，即可获取服务流程、项目内容、收费标准以及殡仪馆、公墓相关的各类信息，并且可以在线完成遗体接运、冷藏、守灵、告别仪式、火化等多项业务的预约办理，实现“一站式”便捷服务。



穿越风雨再爱您

蔡欢

儿时的回忆大概都围绕着妈妈，童年是妈妈的微笑，少年是妈妈的唠叨，成年后就变成了妈妈的期盼。而如今，妈妈离开我已经11年了，我也终于明白，亲人的离世不仅是当下的悲痛，还有未来生活中抹不去的那一片潮湿。

依稀记得妈妈确诊那天，我牵起妈妈的手，她像个孩子一样紧紧攥住我的手，生怕站不稳摔倒。好希望时间倒退，我还想再照顾妈妈5年、10年、20年……

长大后，我成为了一名殡葬礼仪师，在这里，我的身份既是殡葬师，又是逝者家属。在这里工作的8年多时间里，我真真切切感受到茅村公墓管理所的发展，亲眼见证建墓技术的革新、礼仪服务的专业、保安保洁的尽责……

我有时也在想，自己是幸福的，每天都能陪着妈妈，也从事着我热爱的工作，在市级和省级技能竞赛中都取得了不错的成绩。我想把专业的知识和技能应用于工作中，带着虔诚的敬畏之心，不仅让生者满意，更是让逝者安息，让更多人看到生死之外，我们更需要的是精神的传承。

生命有始有终，
而爱永恒不息。
告别，不是终点，
而是爱与思念的延续……

让思念在守护中延续(节选)

张书芳

作为一名殡葬工作者，每年寒衣节，我总能在肃穆的氛围中，触摸到最深沉的思念。

“寒衣寄相思 让思念被看见”，这句主题于我而言，不仅是情感的抒发，更是日复一日的工作注脚——我见证着无数家庭以寒衣为媒，让对逝者的牵挂有了具象的表达，也亲历着这一古老习俗在时代变迁中始终坚守的情感内核。

记忆中刚入行时，每到农历十月初一前，来殡仪馆准备寒衣的市民便会多起来。有白发苍苍的老人，带着亲手缝制的布制寒衣，针脚细密，还绣着“平安”字样；有中年夫妇，捧着印刷精美的纸衣，小心翼翼地整理着边角；还有年轻人，跟着长辈学习如何折叠寒衣，眼神中满是虔诚。他们会在骨灰堂烧灰塔前，将寒衣整齐摆放，轻声诉说着对亲人的思念：“天冷了，穿上新衣服，在那边好好的。”

那时我总在想，寒衣节的习俗，究竟承载着怎样的意义？随着年岁增长和工作积累，我渐渐明白，“烧寒衣”从来不是简单的仪式，而是生者与逝者的一次情感对话。老辈人常说，寒衣是给亲人的“冬日暖衣”，送寒衣就是送牵挂、送安心。

这些年，我亲历了习俗的变迁，也见证着文明的进步。曾经，焚烧寒衣带来的环境问题备受关注，不少人对这一习俗产生质疑。但近年来，我们举办了“云端寄哀思，文明传万家”“文明共祭”等活动，设置了专用的环保焚烧桶，避免污染；同时推出水溶祭祀、鲜花祭祀、云端祭祀等服务。有位阿姨告诉我，她不再烧纸衣，而是每年为逝去的老伴准备一束他生前最爱的菊花，再写一封家书，通过我们的“时空邮箱”封存起来。她说：“心意到了，亲人就能感受到，这样也更环保。”

思念的表达永远多样，而寒衣节习俗的核心，从来都是那份无法割舍的亲情与牵挂。